

# Felvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60 este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2/P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## Imrédy miniszterelnök mondta:

A Felvidék magyarlakta területeinek visszacsatolását befejezett ténynek tekintem!

A felelős magyar miniszterelnök tette ezt a kijelentést tegnap, éppen akkor, amikor a német felszabadító csapatok már a Szudéta-vidék második zónájába léptek és amikor egy cseh tábornok átadta az előnyomuló lengyeleknek a tescheni területet.

Éppen akkor szólt meg a szűkszavú magyar miniszterelnök, amikor a magyar tömegek lelkében már a legféltlenebbül kezdett kialakulni a marcangoló kétség a müncheni megegyezés magyar vonatkozású eredményei felől. Nem is lehet csodálkozni, ha a magyar közvélemény mindennél jobban szomjuhozza a miniszterelnöknek ezt a kijelentését, merthiszen mi nem a magunk bőrét féltettük a háborútól, mint a franciák, az angolok és a nagyszájú csehek. Mi nem mindenáron akarjuk a békét, mint Chamberlain és Daladier mögöttes kórusa. Mi csak a becsüleletes és igazságos békét követeltük, de a becsüleletes és igazságos magyar követelések maradéktalan érvényesüléséért akár ma meghalunk, ha kell!

Mi ilyen érzelmek tomboló lekésedése közepette vettük át a müncheni híreket s Imrédy miniszterelnök valóban az egész nemzet szavával szólt, amikor egy nappal korábban azt a kijelentést tette rádióbeszédében, hogy nem vagyunk megegyezve a müncheni eredménnyel.

Nekünk igenis beteljesedés kell! Húsz éves magyar szenvedések azonnali megszüntetését és orvoslását akarjuk!

Mi is keblünkre akarjuk ölelni most azokat a felvidéki lesvéreinket, akiket húsz év óta a leggyalázatosabb zsarnokság tart elviselhetetlen bilincsekben!

Történelmet akarunk, nem meddő, hazudozó alkudozásokat!

Befejezett tényeket akarunk, amelyek a magyar történelemnek is új, igazságos és boldog fejezetét jelentik!

Köszöntjük a miniszterelnököt és köszönjük határozott, férfias szavát!

Ez az a hang, amelyre vártunk és ez után csak egy szó következhetik, a magyar felszabadító akarat vezényszava: Előre!

Mind egy szálig ott állunk ebben az érzésben és ebben a meggyőződésben a nemzet Vezetői mögött s csak a húsz évig késett szent pillanatot várjuk, amelyben — ha

tehet, békés örömmel, de ha kell, megrettenést nem ismerő elszánt-sággal — megindulhassunk a felszabadulást váró, szenvedő, értünk kiáltó Felvidékre!

Boldogok és büszkék vagyunk, hogy miniszterelnökünk ennek a pillanatnak az elkövetkezését befejezett ténynek tekinti. És boldogok vagyunk, hogy ebben a meggyőződésben az egész nemzet apraja-nagyja szelívtámaszthatatlanul mögötte áll.

Ez az imádságunk reggel és ez a fohászkodásunk este: Mikor megyünk? Egy millió magyar szenvedése, Rákóczi től és rutén népének szabadságvágya bontogalja ismét a zászlókat a Beszkek táján. Miniszterelnök úr, menni akarunk!  
M.

## A Felvidék magyarlakta területeinek haladéktalan visszacsatolását követeli Magyarország

Magyar jegyzék Prágában

### Rövidesen megalakul a magyar-cseh vegyesbizottság

Hitler a szudétanémet vidékre utazott

### Virágeső fogadta a lengyel csapatokat Teschenben

Páris, október 3.  
Francia körökben hangzatosítják, hogy a Felvidék magyarlakta területeinek átadása ugyanolyan módszer szerint történik majd, mint a szudétavidék átadása.

Páris, október 3.  
Francia körökben jó benyomást keltett vitéz dr Imrédy Béla miniszterelnök szombatesi rádióbeszéde. A francia lapok kiemelik azt, hogy a magyar kormány nem hajlandó kalandokba bocsájtani, de követeli a magyarlakta területek visszacsatolását.

Pieiri volt miniszter a Jour hasábjain szót emel a magyar követelések mellett s hangzatosította, hogy Varsó és Budapest célja a közös lengyel—magyar határ.

London, október 3.  
Az angol lapok szerint a Felvidék magyarlakta területeinek Magyarországhoz való visszacsatolása nem késhet soká. Az angol lapok térképét közölnék, melyen feltüntetik azt a sávot, melyet Magyarországhoz csatolnak. A térkép szerint ez a sáv a következő nagyobb városokat foglalja magában: Pozsony, Érsekújvár, Léva, Selmechánya, Lo-

sonc, Rimaszombat, Kassa, Ungvár, Munkács és Beregszász. A terület

## Magyar jegyzék Prágában

A prágai magyar követ átnyújtotta Krofta cseh külügyminiszternek a magyar kormány jegyzékét. A magyar jegyzék felszólítja Prágát, hogy azonnal kezdje meg Magyarországgal a tárgyalásokat a Felvidék magyarlakta területeinek visszacsatolása ügyében.

Krofta cseh külügyminiszter a magyar követnek azt válaszolta, hogy a cseh kormány tudalában van a gyors cselekvés fontosságának és hajlandó tárgyalni a magyar követelésekről. A magyar—cseh vegyesbizottság megalakulása a közeljövőben várható.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa kérdést intézett vitéz dr Imrédy Béla miniszterelnökhöz, hogy mi a magyar kormány álláspontja Csehszlovákia nemzetiségi kérdésének rendezésére vonatkozóan.

mindegy 12 ezer négyzetkilométernyi.

A miniszterelnök a következőket válaszolta:

— Csehszlovákia nemzetiségi problémáinak megoldása tekintetében a magyar kormány változatlan elvi alapon áll s hogy mi ez az elvi alap, arra világosan rimulattam a tegnapi esti rádióbeszédem következő passzusában: A Csehszlovákiában élő nemzetiségek sorsának újrendezése az önrendelkezési jog és az egyenlő elbánás alapján kell, hogy történjen.

## Hitler Égerbe utazott

Hof, október 3.  
Hitler vezérkancellár hétfőn Hofból elindult Égerbe, hogy jelen legyen a német csapatok bevonulásánál.

## A harmadik övezetbe is bevonultak a németek

A német csapatok bevonulása előzelesen kidolgozott tervek szerint történik. Hétfőn a harmadik övezetbe is bevonultak a német csapatok, melyeket a szudétánémet lakosság mindenütt kitörő lelkesedéssel fogad. A harmadik övezet az aschi kerület.

### A szudétánémet párt vette át a hatalmat

Hitler vezérkancellár rendelkezései folytán a szudétánémet területen más politikai párt, mint a

szudétánémet párt, nem működhetik. A szudétánémet vidék birodalmi biztosa Henlein. Henlein elrendelte, hogy a szabadesapatokban szolgáló politikai vezetők és tisztviselők azonnal térjenek vissza hivatásukba, állásukba.

### Éger a központ

Henlein a szudétánémet párt központjává ideiglenesen Égert állapította meg, addig, míg Hitler másként nem rendelkezik.

## Virágésőben vonultak be a lengyelek Teschenbe

A lengyel csapatok vasárnap délután lépték át a régi cseh határt. Teschen lakossága mámoros örömmel, virágzapporral fogadta a lengyeleket. Az összegyűlt tömeg hátréján lelkesedéssel ünnepelte a lengyel katonákat, Moscizky elnököt, Rydz Smiglyt és Beck külügyminisztert.

A lengyelországi városokban örömmünnepeket rendeztek. Lengyelország örömmámorban úszik.

Prága, október 3.

A csehek fokozatosan folytatják annak a vidéknek a kiürítését, melyet a lengyeleknek átengedtek. A lengyelek Oderberg és Freustadt kiürítését is követelik és a sziléziai Ostrava valamint Friedeck vidékére népszavazás elrendelését kérik. A lengyel—cseh vegyesbizottság most alakul meg. A vegyesbizottság feladata a lengyel—cseh kérdések tisztázása és megoldása.

### Chamberlain köszönete Daladiernek

Chamberlain angol miniszterelnök táviratot intézett Daladier francia miniszterelnökhöz. Chamberlain megköszönte Daladiernek a béke-

tárgyalásokon tanúsított együttműködési és annak a véleményének adott kifejezést, hogy a vitás kérdésekkel ezután is barátságos uton kell elintézni.

### Francia-német tárgyalások a küszöbön

Poncet berlini francia nagykövét Párisba utazott, ahol beszámolt Bonnet külügyminiszternek azokról a tárgyalásokról, melyeket vezető német körökkel folytatott. Párisban valószínűnek tartják, hogy a közeljövőben francia—német tárgyalások lesznek.

### Te Deum Rómában

Az olasz fővárosban intenzív teleteket tartottak, melyeken hálát adtak azért, hogy Európát megóvták a háborútól.

### Megérkezett Prágába az angol megfigyelő bizottság

Prága, október 3.

Az angol megfigyelő bizottság megérkezett a cseh fővárosba. A bizottság 30 listából és egy falmásból áll.

## VI. György angol király:

# A barátság és a jólét új korszaka virrad a világ népeire

London, október 3.

VI. György angol király kiáltványt intézett az angol néphez. A Brit Világbirodalom királyának kiáltványa többek között a következőket mondja:

»Lángoló reménységem, hogy a miniszterelnöknek a béke érdekében kifejtett erőfeszítése után a barátság és a jólét új korszaka virrad a világ népeire.«

## Értekezletet tartottak a főispánok

Budapesti, október 3.  
A főispánok hétfőn délelőtt értekezletet tartottak a belügyminisztériumban. Az értekezleten Keresz-

tes Fischer Ferenc belügyminiszter elnökölt. Az értekezlet tárgyról eddig nem adtak ki jelentést.

## Véres bicskázás történt Eleken

Vasárnap délután véres bicskázás történt Eleken, Kleszter Antal vendéglőjében. A vendéglőben békéscsabai, gyulai és szarvasi munkások szórakoztak. Az egyik asztaltársaság tagjai között kártyázás közben heves vita keletkezett, mely verekedéssé fajult. A verekedés során az egyik gyulai munkás zsebkést rántott elő s két munkást összeszurkált. Kasuba Mihály szarvasi munkás a verekedők

közé ugrott, hogy véget vessen a civakodásnak. A bicskázó gyulai munkás erre Kasuba ellen fordult, akit hasbaszúrt. Kasuba összeesett és elvesztette eszméletét. A súlyosan sérült szarvasi munkást a gyulai kórházba vitték. Állapota életveszélyes. A szurkáló munkást a csendőrök letartóztatták.

A véres korcsmai verekedés ügyében az eleki csendőrség széleskörű nyomozást indított.

## Megalakult a Légoltalmi Liga békéscsabai szervezetének női csoportja

### Özv. Lőrinczy Lászlóné lett a női csoport elnöke

A múlt héten alakult meg a Légoltalmi Liga békéscsabai szervezete. Most bővült ez a szervezet a női csoporttal, mely tegnap tartotta alakuló ülését a Városi Színházban. A színház zsúfolásig megtelt, bizonyosságul annak, hogy Békéscsaba asszonyai és leányai megértették a Légoltalmi Liga fontosságát.

Az alakuló közgyűlést a Himnusz vezette be, amelyet a MOVE-zenekar játszott el, majd viléz Jánossy Gyula polgármester, Békéscsaba légoltalmi vezetője mondott bevezetőbeszédet. A polgármester bevezetőbeszédében örömeinek adott kifejezést afölött, hogy az asszonyok és leányok olyan nagyszámúban jelentek meg.

A polgármester ezután ismertette a Liga és női csoportjának feladatát.

— Az asszonyok munkája a légoltalomnál nagyon fontos. Nincs fontosabb egyesület Békéscsabán ma a Légoltalmi Ligánál — mondta a polgármester, akinek beszéde után Makkay Pál, a Légoltalmi Liga ügyvezető alelnöke hangoztatta a légoltalom és légyvédélem fontosságát s megköszönte a nők érdeklődését, azt, hogy segíteni óhajják a ligát céljának elérésében. Ajánlatkészségre hívta fel a léte-sítendő női csoport tagjait, majd részletesen ismertette a női csoport célját.

Ezt követően a női csoport tisztikarának megválasztására került sor. Elnöknek özv. Lőrinczy Lászlónét, ügyvezető alelnöknek Hartel Ferencnéét választották meg.

A vezetőség egyébként a követ-

kező: Elnök: özv. Lőrinczy Lászlóné, ügyvezető alelnök: Hartel Ferencné, alelnökök: Darás Rózsa, Zsíros Andrásné, dr. Horváth Ferencné, dr. Goitlieb Árpádné. Elnöki tanácsstagok: Baukó Andrásné, dr. Rosenthal Józsefné, Achim Lászlóné, Jamisch Tivadarné, Horváth Istvánné, Engei Jenőné, özv. Birkenheuer Imréné, Madarassy Pálné, viléz dr. Petényi Lászlóné, Steinberger Mórné, Kolpaszky Lászlóné, dr. Kulesár Sándorné, Kovács Pálné, Bárány Sándorné, Onody Jánosné, dr. Veres Jenőné, Benjámín Károlyné, Kőváry Jenőné, Laczó Zsófia, Román Pálné, Csányi Jánosné, Ancsin Györgyné, Krizsán Jánosné, Orosz Irén.

Ezután dr. Reil Lajos tanügyi főtanácsos a TESZ nevében üdvözölte a legújabb társalgókat, majd viléz Jánossy Gyula zárószavai után, a magyar Hízekegy elnöklésével véget ért az alakuló közgyűlés.

## Elhalasztották a kerékpár-rendszer-táblák bevezetését

A belügyminiszter ez év májusában rendeletet adott ki a kerékpároknak hatósági úton történő kötelező nyilvántartásáról. Ennek a rendelkezésnek az érvénybelépését most a belügyminiszter 1939. évi január 1-ig elhalasztotta, illetve a rendelet életbeléptetését eddig az időpontig felfüggesztette. A hatóságok ugyanis nem tudták feloldozni az összetorlódott sokszázezer kerékpárbejelentést, de nem került még döntés alá rendszám-táblák előállításának kérdése és a kerékpárosokra áruolt költségek megállapítása körül is folynak még a tárgyalások.

## Pompásan sikerült a Szociális Missziótársulat teaestje

A békéscsabai Szociális Missziótársulat szombaton este táncos egybekötött jótékony célú teaestet rendezett a Gutenberg utcai Kulturházban. A teaest pompásan sikerült. A szépszámú közönség kitűnő hangulatban a késő esti órákig maradt együtt.

Hétfő  
Kedd  
Szerda

5, 7, 9  
órákor

Naponta az első előadás zóna!

Csaba  
Mozgó

**SUDERMANN** regénye a filmgyártás remeke,  
a velencei világverseny díjnyertes filmje:

# Hazatérés

**ZARAH LEANDER**

Híradó

CIPŐ A KÖRÖSVIDEK BOLTJÁBAN

## Elkobozták a Magyarorságot

A budapesti büntető törvényszék vizsgálóbírájának intézkedésére a Magyarorságot vasárnapi szármát Hubay Kálmán vezércikke miatt elkobozták.

### A kultuszminiszter az új középiskola hívatásáról

A kultuszminiszter részletes rendeletet juttatott a gyakorlati célokra törekvő új középiskolákhoz a liceumok hívatásáról, a liceumi tanítás módszeréről. A rendelet rámutatott, hogy a társadalmi foglalkozási ágak differenciálódása új kulturpolitikai célkitűzéseket tett szükségessé. A humanista irányú, az absztrakt gondolkodásra és tudományos munka megalapozására törekvő gimnáziumon kívül szükségessé vált az általános gyakorlati irányú liceumra, a mezőgazdasági és a kereskedelmi középiskolákra. A liceumokra épül a tanítói akadémia is, de ez nem színezi a liceumi anyagot és nem érinti a benne folyó nevelő oktató munka módszerét. A liceumban sem úgy folyik ez a munka, mint a gimnáziumokban és úgy sem, mint az eddigi tanítóképzőkben. A főcél, ami a tantervi anyagot, a tanítási eljárást is meghatározza, a gyakorlati életérzetre nevelés.

### Halálos tetanuszmérgezés

Megírjuk néhány nappal ezelőtt, hogy súlyos állapotban szállították be Csanádapácáról a békéscsabai kórházba Molnár Vera 25 éves leányt. Molnár Vera egy tengeritörzsába lépett és tetanuszfertőzést kapott.

A kórházban azonnal ápolás alá vették, de segíteni nem tudtak rajta. Molnár Vera vasárnap reggel belehalt sérülésébe. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

### Sarkadon fogták el a szentesi és vásárhelyi kasszafurókat

A sarkadi csendőrség őrizetbe vette Molnár István és Keszék József csavargókat, akikről az a feltevés, hogy azonosak az utóbbi időben Szentesen és Hódmezővásárhelyen elkövetett kasszafurások tettesével. A csendőrök ugyanis betörőszerszámokat, fúrót, kesztyűt találtak náluk, bár Molnár és Keszék tagadják, hogy közük lenne ezekhez a kasszafurásokhoz. Mivel Szegeden is történtek nemrég nagyobb szabású betörések, a sarkadi csendőrök Szegedre vitték a két gyanúsítottat, hogy ott is nyomozzanak velük. A szegedi rendőrség megindította a nyomozást, egyúttal érte sítette a szentesi rendőrséget, hogy átveheli a két belőrlőt.

### Elmarad az országos frontarcostalálkozó

Mint lapzárlatok értesülünk, a budapesti október 9-ére tervezett X-ik országos frontarcostalálkozó elmarad. Így tehát filléres gyors sem indul vasárnap Békéscsabáról Budapestre.

**Tetőtől-talpig felszerel minden diákot a Körösvidék-bolt!**

## A gyorsaság szerepe a korszerű hadviselésben

A hadviselés örök alapelveinek egyike a megelégedésre való törekvés. Ezzel az ellenséget arra kényszerítjük, hogy eredeti elgondolásának végrehajtásától eltérjen, és új, kevésbé tervszerű ellenrendszabályokhoz nyúljon.

Fokozott jelentősége van ennek a mai időkben, amikor arra kell törekedni, hogy a jövő háborúja minél rövidebb idő alatt és minél kevesebb áldozat árán fejeződjék sikeresen be.

Az ellenséget főleg a gyorsaság segítségével lehet meglepni. Ezt a célt már békében intézményes közlekedési politikával lehet szolgálítani. (Német—olasz út—vasut, légi közlekedési politika, ez tette lehetővé Abessziniá elfoglalását és Ausztria gyors megszállását.)

A mozgósításnak (haderők békeállományról hadiállományra való emelése) a lehető legrövidebb idő alatt kell lezajlania. Gyorsabban, mint az ellenségénél. A mozgósítás ideje gyengeségi állapot, amely arra csábítja az ellenfelet, hogy abból a maga számára hasznot húzzon. Ezért a mozgósítást az összes rendelkezésre álló közlekedési eszközökkel a lehető legrövidebb idő alatt kell végrehajtani. Azon üzemek, melyek legfontosabbak, már békében kell államosítani. Bizonyos csapatokat már békében a hadiállományt megközelítő magas állományon kell tartani.

Az a haderőrész, melynek azonnali feladata, hogy az ellenséget zavarja, leggyorsabb mozgásra kell képesíteni, motorizálás, gépműködésű harcscsökök, harcscsökök, páncélgépkocsik, lovasság, kerékpárosok alkalmazása által.

A légi erőknek már békében megfelelően megszervezve kell lenniük, mint leggyorsabb és hiányában semmi mással nem pótolható fegyvernemek.

A felvonulást (a mozgósított haderőknek a hadszíntérre való szállítását szintén gyorsan kell végrehajtani, hogy támadásunk az ellenséget lehetőleg még készületlenül találja. Ezt vasutak és ma már főként gépkocsik igénybevételével lehet elérni.

A hadműveletek során nagy szerep jut a gyorsaságnak, akár az erők új csoportosítása, akár pedig az erőknek egyik hadszíntérről a másikra való gyors áttolása szempontjából.

A felderítésben, a haderő anyagi ellátásában (élelem, tiszta és egyéb hadianyag), betegek, sebesültek szállításában, vezetők lénykedésében, parancsok továbbításában a gyorsaság szintén nagyjelentőségű.

Szorosan veit harcban a gyorsaság már feltételekhez kötött. Hátránya ugyanis, hogy általa szenved a tervszerűség és alaposság. Ezt összhangba kell hozni a gyorsasággal, nehogy felesleges véráldozatokba kerüljön.

Általában a gyengébb, akinek kevesebb anyagi eszköz is áll rendelkezésére, harcban inkább gyorsaságra fog törekedni. Számára a meglepetés nagyobb előnyt jelent majd, mint összes eszközeinek latbavetése.

A gyorsaság a tüzfegyverek hatótávolságán kívül leginkább mint szállítási probléma jelentkezik emellett.

### Nagy a munkáshiány!

Békéscsabán és környékén nagy a munkáshiány. Közel hatszáz munkást keresnek uradalmakba mezei munkára. A városi munkásokvetítő iroda hirdetőtábláján a következőket olvashatjuk:

Négy uradalom 450 répaszedő munkást keres. A fizetés 100 négyzetölenként 2.20 pengő és ételmezés.

A csorvási uradalom 50 círok-vágó munkást keres. Kisholdanként 24 pengőt fizet és ételmezést ad.

Három uradalom 30 tengeritörő munkást keres. Kisholdanként 16 pengőt fizet és konvenciót ad.

Építkezéshez 50 napszámot keresnek.

### Szombaton este nyílt meg Vidovszky Béla festőművész képzőművészeti kiállítása

Október 1-én, szombaton este 6 órakor nyílt meg Vidovszky Béla békéscsabai származású festőművész képzőművészeti kiállítása a Kulturpalotában. Békéscsaba műértő társadalmában nagyszámú jelent meg a megnyitón és több vidéki műértő is jelen volt. Megjelent többek között ö. Hubay Jenőné, gróf Czéd-rán Róza, valamint fia, Hubay Andor, a Nemzeti Szalón igazgatója is.

Vitéz Jánossy Gyula polgármester nyitotta meg a tárlatot, majd a megjelentek sokáig gyönyörködtek a több mint félszáz gyönyörű festményben. Mindjárt megindult a képvásárlás is és percek alatt több képet vettek meg.

A kiállítás október 10-ig lesz nyitva.

### Bejelentett fertőző megbetegedések 1938. szeptember 22-től szeptember 28-ig

Hasiúfusz: Békéscsaba 2, Békés 1, Kétegyháza 2, Nagyszénás 1, Kondoros 1, Öcsöd 1, Szarvas 3, Füzeggyarmat 2, Körösladány 2.

Vérhas: Gyula 2, Mezőberény 3, Doboz 1, Kondoros 1, Orosháza 2, Csabacsüd 1, Bucsatelep 2, Vésztő 1.

Roncsoló toroklob: Endrőd 1, Orosháza 2, Füzeggyarmat 1, Szeghalom 2.

Báránymillő: Gyula 2, Szeghalom 2.

Vörheny: Gyula 1, Orosháza 1, Füzeggyarmat 1, Szeghalom 2.

Kanyaró: Békéscsaba 2, Bucsatelep 1.

Hökhurut: Szarvas 2, Szeghalom 1.

Nyílt tüdőgümőkór: Gyula 1, Békés 3, Endrőd 1, Békéssámsón 2, Szarvas 1, Vésztő 1.

Trachoma: Gyula 1, Békéssámsón 7, Szeghalom 1.

## »APOLLO«

Film-színház. Telefon 239.

Hétfő, kedd:

# Chicago

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, és 9 órakor. Naponta az első előadás zóna.

## HIREK

Október 4.

Prezmysl első körülménye (San és Visztula menti 1914. évi őszi hadjárata idején, ezen a napon Tamássy altábornagy — a várparancsnokság rendelkezéséhez képest — a Gyula-i 2. és a Verseci 7. h. gy. ezreddel, valamint a két Lsi. ezreddel északnyugati irányban tört ki a várból. Több ütegtől támogatott előtörése kezdetben szépen haladt, később azonban a két Lst. ezreddel az ellenség ellen-támadása visszavetette. Mint-hogy őket megállítani nem sikerült, a magára maradt két honvédegyezred is visszahúzódt a vár mögé. Mindamelllett célját a kitörés elérte, mert az orosz 78. és 82. tart. ho. előnyomulásába ütközve, ezet is visszavonulásra kényszerítette s ezzel a következő napon meginduló orosz erőszakos támadást megzavarta.

A cs. és kir. (budapesti) 32. gy. e. a San és Visztula-menti őszi hadjárat folyamán szeptember 24 től október 11-ig tartó felsőmagyarországi első orosz betöréskor az uzsoki hágért október 1—5-ig vívott harcok alkalmával az o. m. 2. hds-be beosztott cs. és kir. (budapesti) 31. gy. ho. kötelekben harcolt.

E napon az ezred IV. zlj.-nak és 5 századának feladata az volt, hogy a Sianki vasut-állomás környékét tisztítsa meg az oroszoktól. Az öt század átkarolólag támadta meg az oroszokat. A harc a mieink győzelmével végződött. Az ellenség még az éj folyamán elhagyta az uzsoki hágót és Turka felé vonult vissza.

### VIDÉKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, az előzőleg megküldött befizetési lap felhasználásával azt megújítani sziveskedjenek, annyival is inkább, nehogy az újság küldésében akadályok merüljenek fel.

### Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— A Békéscsabai Nyugdíjasok Társadalmi Egyesülete október 6-án, az aradi vértanúk halálának 89-ik évfordulóján este háromnegyed 9 órai kezdettel az Orosházi-út 33 szám alatti (Jobb mint otthonban lévő) egyesületi helyiségében, az Erzsébethelyi Földmunkás Dal-egylettel együttesen kegyeleti ünnepélyt tart, melyre mindkét egyesület összes tagjait, fővédnökeit, védnökeit és a társadalom érdeklődő, hazafias tagjait családostul együtt meghívja és szívesen látja. Az ünnepélyi társasvácsora követi. Vacsora alatt a zenekar hallgatókat játszik.

\* A szívburok, a szív billentyűk, a szívmok és a szívidegek megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz fontos segédeszköz, mely reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve a tápcsatorna tartalmát biztosan felhígítja és azt igen könnyen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

— Felmentették a hungarista mozgalom békéscsabai ifjúsági vezetőjét. Mint ismeretes, júniusban tiltott gyűlés miatt több hungarista mozgalombeli tag ellen rendőrségi eljárást tettek folyamatba s annak idején Karácsony Gyulát, a Magyar Nemzeti Szocialista Párt Hungarista Mozgalom békéscsabai csoportjának ifjúsági vezetőjét 50 pengő pénzbírságra ítélték el. Karácsony Gyula az ítélet ellen fellebbezést jelentett be s a másodfokú rendőri büntetőbíróóság az ítéletet megváltoztatta és Karácsonyt a büntetés terhe alól felmentette. A többi vádlott fellebbezésének is helyet adott a másodfokú rendőri büntetőbíróóság.

• Üde, szép, tiszta, bársonyos arcbőre lesz, ha **Maczák-féle** hygienikus arcápoló szappant, krémet, púdert vesz.

— Ezen a héten az **Abonyi és Lőrinczy** gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— **Esperantó tanfolyam.** Október 4-től kedden és pénteken este fél 8 órakor a Kossuth-téri római iskola földszinti tantermében 4 hónapos esperantó tanfolyamot rendeznek kezdők és haladók számára a Katb. Legényegylet. Jelentkezni lehet a helyszínen.

— **Meghalt Avarescu.** Avarescu tábornok, volt román miniszter, vasárnap Bukarestben meghalt.

— **A Békéscsabai Háztulajdonosok Egyesülete** irodáját II. Andrássy-út 16 szám alá helyezte át.

— **Előrték a karját dulakodás közben.** Vasárnap a mezőberényi vásárra Pribojszki János 24 éves földműves társaival alaposan felöntött a garatra. Az italo társaság egyik mezőberényi fuvaros lovát menésközben megállította. Ekkor a fuvaros ostrommal Pribojszkira csapott. A lármás társaság körül csődület támadt, majd dulakodni kezdtek a fuvarossal. A helyszínrre érkezett rendőr tudott csak rendet teremteni. Kiderült, hogy Pribojszky karja a dulakodás közben eltört. A szerencsétlenül járt fiatal embert a békéscsabai kórházba szállították.

#### Társasjáték

A beteg a műtőasztalon fekszik, amikor belép a professzor beöltözve az előrt maszokban. A páciens vigyorogva megszólal:

— Tanár úr, leveheti az álarcot! Megismertem!

**Orosháza** AFöldvári-út mellett levő Csepregi József-féle tanyán egy 18 méter hosszú nádtetejű istálló kigyulladt és leégett. A tüzet egy cselédleány okozta, aki az istálló melletti szecszkámban foglalatokodott petróleumlámpa mellett. A lámpát a szecszkavágóra tette és lángjától a tetőről lelégő kenderszálak meggyuladtak. A lángok átterjedtek a tetőre is. A lány ijedten beszaladt szólni a házbelieknek, de azok már nem tudták segíteni. A kiterjedt tűzoltók munkáját is megnehezítette a vízhiány, mert a szomszédoktól kellett vizet hordani, végre sikerült a tüzet lokalizálni. A kár körülbelül 350 pengő, ami biztosítás útján megtérül. Az istállóban volt három csikó és két borjú, ezeket idejében kivezették az éggő istállóból, a csikók azonban annyira megijedtek, hogy Pusztaföldvár irányában elrohantak.

\* **Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeutak megbetegedéseinél,** reggel felkeléskor egy pohár természetes »**Ferenc József**« keserűvíz kortyonként elfogyasztva igazán remek hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

**Csorvas** községben f. hó 1-én, szombaton este vitéz **Imrédy Béla** miniszterelnök rádiószózatának közvetítésével kapcsolatban a Kultur mozgót zsufozásig megtöltő 500 főnyi közönség lelkes tüntetést tartott a Felvidék visszacsatolása mellett. **Tátrai Károly** nagyhatalmú beszéde után **Forgács Károly** NEP-elnök javaslatára **Imrédy miniszterelnököt** táviratban üdvözölte a revíziós gyűlés közönsége és követelte a Felvidék azonnali visszacsatolását.

## Leánytanulóknak

az összes  
hímző-  
fonalak  
kaphatók a

## Körösvidék-boltban!

— **Édesvízi halászati konferencia.** Az édesvízi halászati 4-ik nemzetközi konferenciáját szeptember 22-én fejezték be Belgrádban. Franciaország, Bulgária és Görögország delegátusai ezalkalommal első ízben vettek részt a konferencián. Egyebekben elhatározták, hogy felhagynak a szabadkonferenciák eddigi rendszerével és megalapítják a központi halászati szervezetek nemzetközi unióját, mely legközelebbi ülését Zürichben, az aztán következő pedig Varsóban tartja.

— **Új járásbíró Szeghalmon.** A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére **Pávó Pál** dr. szegedi kir. járásbírói jegyzőt a szeghalmi járásbíróvá kinevezte.

#### Bírói tárgyalás

— **Beismeri,** hogy a panaszt többek előtt hülyének nevezte?

— **Igen,** bíró úr, de csak ismerősök voltak jelen, akik ügyis tudták.

— **Egyre jobban tért hódít Baranyában az iparivégyntermelés.** Az iparivégyntermelési bizottság felhívására Baranyában örvendetesen tért hódít az iparivégyntermelés, amely mellett a gazdák anyagi számításait is megtalálják. Az Alsó-dunántúli Mezőgazdasági Kamara jelentése szerint 1937-ben olajlenmag termelésére egy baranyai gazdaság 37 katasztrális holdon, lenrost termelésre 5 gazdaság 319 holdon, rosikender termelésre 104 gazdaság 740 holdon, ricinusmag termelésre 230 gazdaság 265 holdon kötött termelési szerződést. Baranyában különösen a ricinustermelés terjedt el a gazdaközönség körében.

— **Megállítottak a békák egy gyorsvonatot.** Grenoble közelében a nyílt pályán hirtelen megállt a gyorsvonat. Az utasok ijedten ugráltak ki a kocsikból, azt hitték, hogy baj érte a vonatot. Csakhamar kiderült, hogy békák tízezrei mintegy száz méter hosszúságban lepték el a sínket. Csaknem egy óráig tartott, amíg a pályamunkásoknak sikerült a pályát megtisztítani a kalandos hullóktól.

— **Rémhírtérjesztés miatt letartóztattak egy kereskedőt.** A tiszabecsi csendőrség szombaton reggel a nyiregyházi ügyészségre kísérte **Zalmann Endre** kereskedőt, aki »jól értesült helyről szerzett« bizalmas értesüléseit az egész községben továbbadta és lelkiismeretlen rémhírével pánikot igyekezett kelteni. Zalmann az agyában megszületett mesével el akarta hitetni, hogy a csehek Pozsonynál állépték a magyar határt, hogy a szlovákokkal egyesülve, elzárják a német-magyar összeköttelést. A naiv és fantasztikus mese azonban célt tévesztett, mert a 40 éves szószátyár kereskedőt a csendőrség őrizetbe vette. Zalmann Endrét még a dél-élelőti órákban kihallgatta a vizsgálóbíró és rémhírtérjesztés vétsége miatt elrendelte előzetes letartóztatását. Zalmann Endre felett már a közeleli napokban ítélezik is a bíróság.

— **A Kereskedők Nyugdíjgyesületének megalapítására nagygyűlést hívtak össze Egerbe.** A Magyar Kereskedői Egyesületek delegátusai, mint a Kereskedők Nyugdíjgyesületének megalapítására kiküldött Országos Előkészítő Bizottság tagjai október 2-án Egerben alakuló nagygyűlést tartottak.

— **Az Evangélikus Nőegyesület** ma, kedden délután 4 órakor választmányi ülést tart a szeretetházban. Pontos megjelenést kér az elnökség.

**Gyoma** A kormányzó az igazságügyi miniszter előterjesztésére **dr. Fehér László** szegedi törvényszéki jegyzőt a gyomai kir. járásbíróvá kinevezte.

— **Forróvízes fazékba esett.** Megdöbentő gyermekszerencsétlenség történt Pazonyban. **Pilistyák Gábor** napszámos másfél éves kislánya játszodozás közben belezuhant a földre tett forróvízes fazékba. A gyermek olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy hamarosan kiszenvedett. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálát megindult.

#### Tűzgyújtáshoz

## hulladék-papír

10 kg-ként 40 fillérért kapható a

## Körösvidékben

### Rádió

A rádió keddi műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Értend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: Petry Kató énekel. 1: Hanglemezek. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5: »Világ gazdasági áramlatok.« Előadás. 5.30: Járóka Feri és cigányzenekara. 6.15: Hírek szlovák nyelven. 6.20: Az Operaház előadása. »A nürnbergi mesterdalnokok.« 7.50: Hírek. 9.10: A rádió külügyi negyedórása. 11.10: Hírek német és olasz nyelven. 11.10: Kiss Lajos és cigányzenekara. — Budapest II.: 5.30: Élek Artur előadása. 6: Mezőgazdasági félóra. 7: Francia nyelvoktatás. 7.30: Elbeszélés. 8: Hírek. 8.25: Lovászi Ferenc és cigányzenekara muzsikál. 9.20: Jazz.

#### Leánykérés

— **Manci** kisasszony, legyen a feleségem.

— **Nem tud** okosabbat kérdezni?

— **Kérdeztem** én már okosabbat is, de az nem akar a feleségem lenni.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése október 3-án délelőtt:  
Hőmérséklet +14,8 °C A föld felszínén +14,3 °C  
Hőmaximum +20,0 °C Légnyomás 763,0 mm  
Csapadék: 0,2 mm

Várható időjárás a következő 24 órára:  
Déli, délnyugati szél, több helyen eső, a hőmérséklet alig változik.

## Sport

Vitatható 11-essel győzött a Törekvés

**Bogdány volt a rangadó legjobb játékosa**

Győzött a MÁV

Nagy érdeklődés mellett került sor a Törekvés—CsAK rangadó mérkőzésre. A Réthy-utcai sporttelep nézőtere megtelt. Háromezer ember szurkolt csapatának.

A mérkőzés favoritja a teljesen felálló Törekvés volt. Annál nagyobb meglepetést keltett, hogy az első félidőben a CsAK támadott. Ebben a félidőben a kék-fehérek 2 góllal voltak jobbak a liláknál. Futballsors, hogy ennek ellenére a Törekvés ért el gólt, egy erősen vitatható 11-esből.

A második félidőben megváltozott a helyzet. A CsAK egyik csatára már az első percekben megsérült, így a kék-fehérek voltaképpen 10 emberrel játszottak. A Törekvés felülkerekedett s egymásután vezette támadásait, melyekben azonban kevés volt az ésszerűség. A CsAK védelem azonban mindent mentett, élén **Bogdánnyal**. Ez a fiatal játékos élete legjobb játékát nyújtotta vasárnap. Úr volt a pályán, kimagaslóan a mezőny legjobbjára volt, bár kivülről **Karátsony** is igen jól játszott s **Fabulyának** is voltak szép védései. A csatárok közül a fiatal **Perza** mutatott a legtöbbet. **Mig** a CsAK-nál egyes játékosok játszottak csak jól, addig a Törekvésnél az egység dicsérhető. Sajnálatos, hogy egyes játékosoknak sejtelmük sincs a sportszerűségről s emiatt többször eldurvult az egyébként nem szép, de izgalmas játék.

A MÁV lelépte a GyTE-t Gyulán, ami örvendetes.

A GyAC ismét biztosan győzött s ezzel megőrizte vezető helyét.

Eredmények: Törekvés—CsAK 1:0, MÁV—GyTE 3:0.

#### Tőzsde

Valuta: Dollár 347,10—351,10, angol font 16,30—16,50, cseh korona 5,50—10,00, dinár 7,15—7,70, francia frank 8,00—9,30, leu 3,00—3,45, hollandiai forint 183,50—185,50, német márka ————, svájci frank 76,85—77,75, leu 3,00—3,60.

Gabonárák: 77 kg iv. buza 20,30—20,40, 80 kg iv. buza 20,80—20,90, tengeri 18,45—18,55, rozs 15,00—15,10, takarmányárpa 18,00—18,25, sörárpa 20,20—20,75, korpa 13,35—13,60, zab 18,05—18,30 pengő.

Ferencvárosi sertsésvásár: Árak: fiatal szőnyű 88—96, közép 100—106, nehéz 105—108.

## APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vessz fel a kiadóhivatal.

Főzőmindentest, vagy ügyes mindeneslányt keresek azonnalra Ligeti-sor 14. délelőtt.

Békési határban 6 hold bérbeadó. Bővebbet III., Gróf Tisza István ut 54.